

1天平均化解3起纠纷 义乌这群“老娘舅”不简单

通讯员 楼瑾明

本报讯 6月29日,义乌市福田街道50名人民调解员代表接过工作牌和“福田老娘舅”蓝马甲,正式成为首批“老娘舅亲亲人团”成员。据悉,“老娘舅亲亲人团”的成立,是福田街道通过深化“枫桥经验”,将夯实基层基础落到实处的一项重要举措。

福田街道内有各类企业近万家,流动人口达14.6万,各类矛盾及纠纷日益突出,这就急需一支“接地气”的团队,参与预

防化解矛盾纠纷工作,来筑起维护社会稳定的第一道“防线”。“老娘舅亲亲人团”的组建和运行,恰逢其时。

据介绍,福田街道从今年3月就着手谋划筹备“老娘舅亲亲人团”组建工作。“老娘舅亲亲人团”以各村居企业人民调解员为基础人选,通过定期培训、顶岗轮训有效提升自身业务素质。目前,“老娘舅亲亲人团”共有成员170余名,来自社区、农村、企业等第一线,年龄大多在五十岁左右,年富力且阅历丰富。他们秉承“奉献、自愿”原则,组团结盟,打破村居企业区域束

缚,由街道司法所和调解委员会根据工作需要统一调配,参与到各类纠纷调解工作中。

组建3个月来,“老娘舅亲亲人团”共参与调处化解各类矛盾纠纷274起,涌现出了一批“调解能手”。像“老娘舅”黄立财,参与或自主调解成功纠纷42件,涉及金额168万元,其中包括6起非正常死亡纠纷。“老娘舅亲亲人团”为人民调解、预防和化解信访积案打下良好基础,成为街道维护稳定、保障人民群众安居乐业的一道亮丽“蓝色风景线”。街道负责人说。



夏季防火忙

义乌交通管理所开展公交车火灾应急逃生演练

通讯员 杨康

本报讯 6月14日上午,一辆公交车在廿三里南站待发时突然烟雾弥漫,车上20多名乘客被“困”,电路中断、车门无法打开,驾驶员立即引导乘客破窗自救,并利用车载灭火器快速扑灭火情。原来,这是义乌廿三里交通管理所组织的一次公交车火灾应急逃生演练,旨在让驾驶员在发生火灾等紧急情况时,能够迅速组织车上乘客有序安全疏散,引导他们逃生自救,从而确保出行安全。当天,稠廿公交公司、维修企业、货运企业共120余人参加活动。

你我同心 反诈同行

通讯员 陈丽丹

本报讯 7月2日晚,义乌北苑街道联合北苑派出所举办了“你我同心反诈同行”防诈骗宣传文艺晚会。晚会以老百姓喜闻乐见的形式,提醒市民加强防范通讯网络诈骗意识,进而筑牢全民参与防诈骗防线。



积案化解暖人心 访调联动出成果

通讯员 陈丽丹

本报讯 6月21日,一场务实为民的“信访会商”,让一起长达多年的旧房安置问题信访事项得到成功化解。“感谢政府的关心,问题终于解决了。”当天,信访人陈某在息访协议书上签字后激动地说。

原来,陈某是义乌北苑街道拥军社区下仓股份经济合作社社员,2015年起,因旧改面积确权、报批、旧改安置等问题,时常向市国土局、街道信访办等单位上访。由于陈某的个人问题,以至于旧房报批面积情况比较复杂,且部分群众对其确权面积存在异议,导致旧房面积迟迟不能确权,该案也成了一起典型的积案。

2017年夏天,陈某几乎天天都是街道信访办的“座上宾”。北苑街道多次组织司法所、合作社董监会等部门,就陈某等户的旧改面积审批问题召开协调会,并召

开专题会议进行分析研判,提出多种方案供其选择。最终,陈某的旧改面积得到审批,但他对安置地块及收取的基础配套设施费用依然存在不满,先后多次上访。

为切实解决陈某安置问题,今年6月北苑街道再次启动访调联动机制,由信访办、司法所共同提出解决陈某问题的初步方案,街道工作人员多次前往陈某家走访,听取诉求。同时,工作人员邀请专业心理咨询师为其做心理介入疏导,消除心理障碍。6月21日,街道各部门相关人员和陈某到人民调解会议室就其安置问题进行会商解决,陈某在听取多方建议、权衡利弊后,签订了息访承诺书。

据悉,为更好地解决信访积案、难案,今年以来,北苑街道各部门形成合力开展联合调处,对辖区内存在的案情复杂、群众诉求强烈的“老大难”问题,讲政策、善帮扶、守底线,有效推动了当地调解工作的创新发展。

直面问题不回避 重拳整治促平安

通讯员 陈东辉

本报讯 6月20日上午,义乌稠城街道牵头,联合市场监管局、行政执法局、公安局等部门,对篁园新村附近的一处“马路菜市场”进行了集中专项整治,拆除了违规搭建的菜棚、广告牌等,并依法取缔了各类流动摊点。

原来,该“马路菜市场”自发形成于上世纪90年代初,起初商贩们主要是租用小区附近的店面房做店铺,但渐渐地,不少商贩开始擅自搭建简易菜棚占道经营,再加上一些流动摊贩的人驻,随之而来的是路面污水横流、废弃菜品随意堆放,夏季蚊蝇飞舞,严重影响市容市貌和周围居民的生活环境,食品安全更是得不到保障。

“家门口都被一些电瓶车、三轮车堵住,地上都是随手乱扔的垃圾,几乎天天如此,是该好好整治一下了。”对于整治行动,围观的居民拍手叫好。

稠城街道相关负责人表示,他们将充分发挥四个平台作用,建立和完善治理工作长效机制,接下来除安排专人定岗巡查之外,还将继续联合多部门进行集中突击整治,防止“回潮”现象发生。